



近期,位于成都西北边缘的龙门山脉大熊猫国家公园彭州片区,各种高山杜鹃竞相开放(6月5日摄)。新华社记者江宏景摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年6月9日 星期四 壬寅年五月十一 新华通讯社出版



6月8日,浙江省湖州市德清县舞阳街道山民村村民在晾晒石斛花。新华社发(谢尚国摄)

今日12版 总第10753期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn

新华社记者王念、袁军宝、吴书光

党的十八大以来,习近平总书记三次到山东考察调研,对山东寄予殷切期望,“努力在服务融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前”。牢记总书记嘱托,山东以昂扬的姿态努力开创新时代社会主义现代化强省建设新局面。

“推动高质量发展取得有效进展”

作为经济大省,山东在全国发展大局中占有重要地位。但在经济由高速增长转向高质量发展的过程中,山东面临产业结构总体偏重、新兴产业总量偏小等突出问题。

2018年6月,习近平总书记在山东考察时强调,“要坚持腾笼换鸟、凤凰涅槃的思路”“推动高质量发展取得有效进展”。

山东迅速行动起来——

大力淘汰落后产能。2018年以来,累计整合清理地炼产能2352万吨;累计治理“散乱污”企业11万多家,化工园区由199个压减至84个。

传统动能提档升级。4年来,实施投资500万元以上技改项目3.8万个,投资规模居全国首位。

新动能不断壮大。去年,新技术、新产业、新业态、新模式经济增加值占比达到31.7%,比2017年提高10个百分点;“四新”经济投资占比超过一半,达到51.2%。

“2018年,习近平总书记来企业考察时鼓励我们不断在关键核心技术研发上取得新突破。4年来,我们牢记总书记嘱托,奋力攻关,在高端精细化学品尼龙12、柠檬醛、可

沿着总书记的足迹·山东篇

齐鲁大地万象新

降解塑料等方面接连获得突破,自主创新能力显著增强。销售收入也从600多亿元增长到1400多亿元,净利润从百亿元级跨入200亿元级。”万华集团董事长廖增太说。

山东今年又提出,重点在科技研发、人才引育、数字变革等方面进行“十大创新”,为高质量发展提供持续动力。

正值夏收时节,从泰山山麓、黄河两岸到渤海之畔,齐鲁大地上,收割机在田野里忙碌,空气中弥漫

着麦香,一派丰收景象。

“解决好‘三农’问题,根本在于深化改革,走中国特色现代化农业道路”“农业大省的责任首先是维护国家粮食安全”——山东的“三农”问题,习近平总书记牵挂于心。

小麦品种济麦55是山东省农科院作物研究所培育的新品种,在国家区域试验中比连续多年全国种植面积最大的济麦22增产5%左右,品质达到国家中强筋优质小麦标准。“落实总书记的要求,我们不懈地研发,就是要用更好的种子,生产更多、更好的粮食。”山东省农科院作物研究所研究员宋健民说。

近年来,山东在海洋强省建设上,做强海洋高端装备、深耕海洋牧场,去年海洋生产总值约1.49万亿元,同比增长15.7%;在基础设施提升上,开展综合立体交通网、能源保障网等“七网”行动,高速公路通车里程重回全国第一方阵;在打造开放高地、中国(山东)自由贸易试验区、中国—上海合作组织地方经贸合作示范区建设有序推进,去年山东进出口总额2.93万亿元,连续第6年创历史新高,同比增长32.4%……沿着总书记指引的方向,山东深入贯彻新发展理念,扎实推进新旧动能转换,奋楫前行。

“确保‘十四五’时期黄河流域生态保护和高质量发展取得明显成效”

2021年10月,习近平总书记在山东省济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会,他强调:“确保‘十四五’时期黄河流域生态保护和高质量发展取得明显成效,为黄河永远造福中华民族而不懈奋斗。”(下转7版)

这一刻,他们并肩同行

镜头 记录温暖的瞬间

扫描二维码,聆听照片背后的故事



2019年9月29日上午9时58分,北京人民大会堂,这座曾见证新中国无数胜利、团结、欢庆时刻的国家殿堂响起热烈掌声。踏着激情昂扬的旋律,习近平总书记同国家勋章和国家荣誉称号获得者一同步入会场。

在总书记身边,一辈子“听党话、跟党走”的申纪兰身穿黑色套装,不改朴实本色;始终为祖国牧垦耕作的“两弹一星”元勋孙家栋特意戴上了一条与天空一样颜色的领带;老一辈战斗英雄李延年则选择再次穿上自己年轻时的军装……

“总书记考虑到大家脚步都比较慢,他也走得慢,还用手势示意大家不用着急,慢慢走就好。”时隔近3年,总书记温暖的举动依然清晰地印在李延年的脑海里。

孙家栋对这个细节同样记忆犹新:“总书记特别注意步速,不仅与我并肩同行,还特意请申纪兰同志到他的另一侧,一起向前走。从这个细节上,我发自内心地感到亲切、感到尊重!”

上午10时,习近平总书记与“共和国勋章”获得者同排就座。颁授环节,在雄壮激昂的《向祖国致敬》旋律中,总书记微笑着为每一位到场的获奖者佩戴勋章奖章,仔细整理,还轻声引导获奖者转身合影,同他们亲切握手。

孙家栋、张富清因身体不便,坐着轮椅上台领奖。习近平总书记俯下身,郑重地把勋章佩戴在他们胸前。



袁隆平上台领奖时,总书记像老朋友一样握着他的手问工作最近有什么进展。“超级稻正向每亩1200公斤冲刺。”袁隆平兴奋地汇报。

戴着从习近平总书记手里接过的沉甸甸的勋章,袁隆平深感“不能躺在功劳簿上睡觉”,仪式后第二天,他匆匆赶回湖南,在田间地头奋战到生命的尽头;弥留之际,申纪兰不忘叮嘱将“共和国勋章”获得者相关补贴、费用,上交党费,以一生赤诚回报习近平同志2009年曾作出的“纪兰精神代代相传”的赞扬;

孙家栋牢记习近平总书记在他和其他参与“东方红一号”任务老科学家回信中的嘱托,为“大力弘扬‘两弹一星’精

神”不遗余力;

李延年感念习近平总书记“为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们”的号召,始终站在讲述英烈故事、传承红色基因的讲台上……

“崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。”

党的十八大以来,每逢重要时间节点,习近平总书记都会亲自向英雄模范颁授勋章奖章,向全社会发出向英雄学习的号召。

在中国人民解放军建军90周年之际,习近平总书记向袁贤得、马伟明等“八一勋章”获得者颁授勋章和证书,向获得荣誉称号的单位颁授奖牌;

在人民共和国即将迎来70华诞之际,习近平总书记亲自向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章,以“弘扬他们身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品格”;

为庆祝中国共产党成立100周年,习近平总书记为“七一勋章”获得者颁授勋章,并指出“他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及”……

一次次温馨互动,拉近了人民领袖同国家栋梁心的距离;一个个温暖瞬间,凝聚起全社会团结一心、矢志奋斗的澎湃力量。

“新时代必将是大有可为的时代。”习近平总书记颁出的一枚枚勋章奖章如同一道道动员令,凝聚着民族共识、汇聚着民众认同,“全党全国各族人民要像英雄模范那样坚守、像英雄模范那样奋斗,共同谱写新时代人民共和国的壮丽凯歌!”(新华社记者高蕾、胡喆、黄浩铭)

跃居“独角兽之城”背后

北京积极打造创新之城、活力之城

奋进新征程 建功新时代 伟大变革

新华社记者李斌、张漫子、吴文诤

一座城市的活力,在很大程度上,与这座城市的创新创业氛围密切相关,其中独角兽企业的多少是一个重要指标。

独角兽企业数量从2015年的40家增至2021年的102家;日增科技企业数量从2015年的110家增至2021年的270家;国家级高新技术企业从2012年的0.33万家增至2021年的2.76万家……

党的十八大以来,北京全面实施创新驱动发展战略,积极建设创新之城、活力之城,向着创新力、竞争力、辐射力全球领先的国际科创中心稳步迈进。

“百”家争鸣:“独角兽之城”的新风景

这是一家卫星研发企业的坚定

步履:2020年1月,自主研发的首颗低轨宽带通信卫星成功发射;2022年3月,批量研制的六颗低轨宽带通信卫星被送入预定轨道……

北京中关村,在银河航天实验室内,1比1还原的首发星模型引人注目。成立5年、估值超10亿美元的银河航天跻身独角兽企业,成为商业航天领域的一颗“新星”。

独角兽企业的迅猛发展,离不开北京这块沃土的哺育,除产业集聚外,更重要的是政策环境。2021年初,《北京市支持卫星网络产业发展的若干措施》发布,为商业航天企业协同发展创造条件。

北京市科委、中关村管委会数据显示,北京独角兽企业以102家稳居全国之首。

“作为新经济的风向标,独角兽企业代表着科技转化的活跃程度。”北京长城企业战略研究所所长王德禄说。

独角兽企业是北京这座创新之城、活力之城的缩影。马约拉纳任意子、新型基因编辑技术、“悟道”“长安链”……过

去10年,一批世界级原创成果源源不断为北京发展注入动力。

北京科创,辐射全国。2021年北京技术合同成交突破7000亿元,占全国18.8%。北京高新技术企业数占全国8.39%;20家中小企业列入首批“隐形冠军”……

科技创新为北京构筑发展新优势。2021年北京研发投入强度6%,在国际创新城市中名列前茅,基础研究占比16%,远高于全国平均水平;每万人发明专利拥有量185件,稳居全国首位。2018年至2021年,北京连续4年蝉联“自然指数-科研城市”榜首。

跃迁之路:挺进改革创新“深水区”

北京的创新,离不开2013年9月30日的那次中央政治局集体学习——中央政治局集体学习走出红墙,“课堂”就设在中关村。

第二年,北京“四个中心”城市战略新定位确立,“全国科技创新中心”成为北京新的出发点……(下转6版)

河北正定:古今交融气象新

走进县城看发展

【开栏的话】县城是我国城镇体系的重要组成部分,是城乡融合发展的关键支撑,对促进新型城镇化建设、构建新型工农城乡关系具有重要意义。为助力推进以县城为重要载体的城镇化建设,即日起,新华社开设“走进县城看发展”栏目,聚焦一批典型县城,反映相关县城坚持以人为核心、因地制宜推进新型城镇化的经验做法。



▲正定古城南城门清城墙施工现场(1月2日摄)。新华社发(陈其保摄)

得见古塔,记得住乡愁,古城肌理可见可触。古今交融,城乡互融,产城

相融,百姓家园宜居宜业。千年古郡,国家历史文化名城河北正定,加快推动高质量发展的氛围日益浓厚。

看古城:

登上城楼,望得见古塔

从石家庄市主城区出发北行,越过碧波荡漾的滹沱河,便可望见巍然矗立的正定古城南城门。登楼远眺,古街古楼、古寺古塔,古城古韵尽收眼底,古城中轴线、古建轮廓线、城市天际线一览无余。(下转12版)



新华社记者关俏俏、刘红霞、郝玉

仲夏时节,祖国西北,从帕米尔高原和塔克拉玛干沙漠接连传来好消息:全球首条环沙漠铁路线补齐“最后一公里”,第三条贯通塔克拉玛干沙漠的公路建成;“云端上的县城”喀什库尔干,新疆首座高原机场投运在即……

“三山夹两盆”的独特地形,造就了新疆姿态万千的壮美风光,但也一定程度制约了当地交通发展。党的十八大以来,天山南北交通立体提速,纵横成网,新疆快步进入新时代高质量发展历史进程。

告别“驴行缓进” 驶入“高速快进”

6月5日早上9点37分,一趟D8802次动车从乌鲁木齐高铁站驶出。不到3小时,列车抵达新疆“东大门”哈密。早上刚在乌鲁木齐喝过奶茶,中午就能在哈密吃上羊肉焖饼。“以前我们去哈密要坐一晚上的客

车,现在太快了!”因工作需要时常往返乌鲁木齐、哈密两地的旅客常在欣说。

600多公里外,中哈边境,霍尔果斯口岸,大约每一个半小时,就有一辆中欧班列西出家门。这支贯穿欧亚大陆的“钢铁驼队”,已成为全球产业链“大动脉”和疫情防控“生命线”。

这只是新疆交通快速发展的一个缩影。近年来,“三山两盆”之间,交通网络织就越密。

自中欧(中亚)班列开行以来,新疆霍尔果斯、阿拉山口两大口岸已累计通行进出境班列超过5万列,带动进出口贸易额显著增长。其中,仅2020年、2021年,霍尔果斯口岸共计监管中欧班列11386列,与2018年和2019年相比,增长108.6%。

党的十八大以来,是新疆交通建设历史上投资规模最大、发展速度最快、建设质量稳步提高的最好时期,“新疆维吾尔自治区交通运输厅相关负责人告诉记者,“仅‘十三五’期间,新疆交通固定资产投资额就超过之前60年的总和。”

▲新疆霍城县境内的果子沟大桥。新华社发

这些年,新疆公路环绕并穿越准噶尔和塔里木两大盆地,形成东联甘肃、青海,南接西藏,西出中亚、西亚各国,北达蒙古国的干支线路公路交通网。

昭苏天马机场、于田万方机场、莎车机场……越来越多“空中巴士”,让相隔千里的城市成为“近邻”。近10年来,新疆每10万平方公里民用运输机场数量由0.96个提高到1.51个,民用机场总量达23个,是我国机场数量最多的省份。

兰新高铁、格库(格尔木-库尔勒)铁路相继建成……新疆逐渐形成以兰新铁路和兰新高铁为主通道、临河至哈密铁路为北通道、格库铁路为南通道的“一主两辅”铁路构架。截至2021年底,新疆铁路营运里程达8151公里。(下转5版)

穿越『三山』环绕『两盆』

新疆交通立体扫描